
 

 

令和６年度与那原町中小企業振興に関するアンケート結果 

令和６年１１月 与那原町ブランド推進課 

 

１．調査概要 

 （１）調査目的 

    本町の中小企業等が抱える課題の把握や、今後の施策に求める事項等を把握するための基礎資料として、アンケート調査を実施した。 

 

 （２）実施期間 

    令和６年１０月１１日（金）～１１月１５日（金） 

 

 （３）調査方法 

    与那原町商工会員のうち、町内に事業所を有する業者４６６社へアンケート依頼を郵送 

 

 （４）回答方法 

    WEBアンケート（Logoフォーム） 

 

 （５）回答結果 

    １４２事業者 （回収率３０.４％） 
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２．回答者の属性 

（１）業種 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 業  種 回答数 

１ 農業 ０ 

２ 水産業 １ 

３ 林業 ０ 

４ 建設・土木業 ３２ 

５ 製造業（食品加工） ３ 

６ 製造業（食品加工以外） ９ 

７ 印刷業 ３ 

８ 運輸業 ０ 

９ 卸業 ６ 

１０ 小売業 １８ 

１１ 飲食業 ２０ 

１２ 観光・宿泊業 ０ 

１３ 教育・学習支援業 ４ 

１４ 医療・福祉関連業 ６ 

１５ 金融・保険業 １ 

１６ その他サービス業 ２９ 

１７ その他 １０ 

 合  計 １４２ 
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（２）従業員数 

 従業員数 回答数 

１ １人 ３８ 

２ ５人未満 ４４ 

３ １０人未満 ２４ 

４ ２０人未満 １８ 

５ ３０人未満 ７ 

６ ５０人未満 ５ 

７ １００人未満 ３ 

８ １００人以上 ３ 

 合計 １４２ 

 

 

 

 

（３）創業年数 

 創業年数 回答数 

１ ５年以下 １７ 

２ ６年～１０年 ２６ 

３ 11年～30年 ４７ 

４ ３０年超 ３２ 

５ ５０年超 ２０ 

 合計 １４２ 
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（４）代表者の年代 

 年代 回答数 

１ ２０歳未満 0 

２ ２０代 ２ 

３ ３０代 １４ 

４ ４０代 ２６ 

５ ５０代 ３５ 

６ ６０代 ４０ 

７ ７０代 ２３ 

８ ８０歳以上 ２ 

 合計 １４２ 

 

 

 

 

（５）前期決算 

 回答項目 回答数 

１ 黒字 ７３ 

２ 赤字 ３７ 

３ 非公開 ３２ 

 合計 ７２ 
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（６）現在の経営状況 

 回答項目 回答数 

１ 好調 ７ 

２ 概ね順調 ３８ 

３ 順調だが予断を許さない ４０ 

４ やや厳しい ３４ 

５ 非常に厳しい ２０ 

６ 不明、わからない ３ 

 合計 １４２ 

 

 

 

 

（７）今から過去１年間の間に、影響を受けたものを選んでください（主なもの２つまで選択可） 

 回答項目 回答数 

１ コロナ禍後のニーズの変化 ３３ 

２ 人手不足 ４６ 

３ 人件費増加 ２７ 

４ 仕入価格高騰 ８１ 

５ 燃料費高騰 ３１ 

６ 消費税のインボイス登録 １２ 

７ 来沖観光客の増加 

（インバウンド含む） 

１ 

８ 特にない １１ 

９ その他 ５ 

  ２４７ 

その他  

・家賃の４０パーセントアップ（サービス業） ・働き手の体調不良（飲食業） ・不景気で消費者がお金を使わなくなった（飲食業） 
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（８）（７）の影響を受けて貴社の今年１月～９月の売上は前年同期と比べてどうなりましたか？ 

 回答項目 回答数 

１ 増えた ２２ 

２ 減った ６４ 

３ 変わらない ５６ 

  １４２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）今後の事業展開における課題について、どのようなものがありますか？（外部要因）（主なものまで２つまで回答可） 

 回答項目 回答数 

１ 事業が赤字傾向である ２２ 

２ 業界全体の見通しが不明 ５４ 

３ 競合他社の増加 ２７ 

４ 地域のお客様の減少 ２２ 

５ 仕入れ価格等経費の増加 ７７ 

６ 販売価格の低下 ９ 

７ その他 １２ 

 合計 ２２３ 

その他 

・コロナ時に抱えた負債や売上減がまだ足を引っ張っている（小売業） ・事業承継（その他） ・高価専門ソフト（建設・土木業） 

・モチベーションの低下（サービス業） ・新規事業を立ち上げたい（教育・学習支援事業） ・現状維持（建設・土木業） 

・人員を増やすかどうか、その場合は業務内容を拡大して現場を増やさなければならない（その他） 
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（１０）今後の事業展開における課題について、どのようなものがありますか？（外部要因）（主なものまで２つまで回答可） 

 回答項目 回答数 

１ 人材（従業員）の確保、育成 ６９ 

２ 後継者の不在、育成 ２３ 

３ 新規顧客・販路の開拓 ５１ 

４ 設備増強、更新、廃棄 ２４ 

５ 運転資金の確保 ２５ 

６ 借入金の返済、削減 １８ 

７ 新商品、サービスの開発 ２１ 

８ ITを活用した業務や流れの効率化 １５ 

９ その他 １ 

 合計 ２４７ 

 

（１１）（９）・（１０）で回答した今後の事業展開における不安の解消について、行政等に求める支援策はありますか？ 

 回答項目 回答数 

１ 補助金・助成金制度 ５６ 

２ セミナー・研修会の開催 ３ 

３ 人材育成支援 １６ 

４ 専門家・公的支援機関による 

アドバイス 

７ 

５ 金融支援 

（低金利・無担保融資等） 

２８ 

６ 異業種交流会の 

開催・マッチング 

４ 

７ 特になし ２７ 

８ その他 １ 

 合計 １４２ 
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（１２）現在、事業の引継ぎを検討していますか？ 

 回答項目 回答数 

１ 検討している ５４ 

２ 検討していない 

（近頃事業引継ぎ済みや 

創業間もない、代表が若い等） 

６５ 

３ 検討していない 

（廃業予定） 

２３ 

 合計 １４２ 

 

 

 

（１３）事業の引継ぎはいつ頃実施する予定ですか？（（１２）において 検討している を選択した方） 

 回答項目 回答数 

１ １年以内 ７ 

２ ３年以内 ９ 

３ ５年以内 １９ 

４ １０年以内 １２ 

５ １０年以上先 ４ 

６ その他 ３ 

 合計 ５４ 
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（１４）後継者（候補含む）への事業の引継ぎについてどのような整備をしていますか？（複数回答可）（（１２）において 検討している を選択した方） 

 回答項目 回答数 

１ 後継者に打診、意思を確認した １８ 

２ 後継者を役員にした １２ 

３ 後継者を社内外に向けて知らせた ５ 

４ 後継者を育成中 ２２ 

５ 引継ぎのための計画を策定中 １６ 

６ 財産の引継ぎなど手続き中 ２ 

７ 事業の引継ぎに向け経営改善取組中 ７ 

８ 具体的な取り組みなし １０ 

９ その他 ０ 

 合計 ９２ 

 

（１５）具体的に事業の引継ぎを予定している後継者はいますか？（（１２）において 検討している を選択した方） 

 回答項目 回答数 

１ ①はい ３６ 

２ ②後継候補が複数おり、まだ決めかねている ４ 

３ ③後継者候補はいるが、当人の承諾を得ていない 

（まだ打診していない場合も含む） 

８ 

４ ④親族・従業員等に適当な後継者候補がいない 

（引き受け手がいない場合も含む） 

１ 

５ ⑤親族・従業員以外の第三者へ引き継ぎたいが 

適当な候補者がいない・見つからない 

１ 

６ ⑥後継者について検討していない ３ 

７ その他 １ 

 合計 ５４ 

その他 

・M＆A 
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（１６）予定がある場合、その後継者（候補含む）はどなたですか？（（１５）において ①・②・③ を選択した方） 

 回答項目 回答数 

１ 親族（子・孫・配偶者・その他親族等） ２９ 

２ 従業員・役員 ５ 

３ 親族・従業員以外の第三者に譲渡・売却 １ 

４ その他 １ 

 合計 ３６ 

 

 

 

（１７）親族・従業員以外の第三者への事業引継ぎ（譲渡・売却）という方法がありますがご興味・関心はありますか？ 

（（１２）において 検討していない（廃業予定） を選択した方） 

 

 

 

 

（１８）国が運営する沖縄県事業承継・引継ぎ支援センターの存在を知っていますか？ 

 

 

 

 回答項目 回答数 

１ 興味・関心がある ０ 

２ 今後検討したい ８ 

３ 興味・関心がない ９ 

４ 分からない ６ 

 合計 ３６ 

 回答項目 回答数 

１ 知っている ４４ 

２ 知らない ９８ 

 合計 ３６ 
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（１９）事業の引継ぎについて、役場又は商工会に相談を希望しますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２０）その他、中小企業振興についてのご意見・ご要望などがありましたらご記入ください。 

 

・つなひきかちゃんショップをオープンしたいと思います。雑貨を通して与那原町をアピールし、伝統や歴史など、次世代に伝える。店舗情報や融資など 

御協力を頂きたいです。（製造業（食品加工以外）） 

・人材プラットフォーム（その他サービス業） 

・町役場所有の駐車場を時間限定で解放してほしい。遠くからのお客様も確保できると思う。（その他サービス業） 

・駐車場の確保が出来たら、人も増えるのではないかと思います。（その他サービス業） 

・補助金-借り入れ申請等が事業計画書の作成提出は当たり前なのは理解してます。でも、現状 先を見通して計画を建てられない〔持病の悪化で〕 計画 

倒れ、嘘言になるかもと出せてないです。生命保険金で返済するような制度はありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 回答項目 回答数 

１ 希望する ２３ 

２ 希望しない １１４ 

３ 未回答 ５ 

 合計 １４２ 


